

# 看見彰化的美麗與哀愁

新民國小五年五班 陳書恩

每個地方都有它的美麗與哀愁，我  
的家鄉——彰化，美麗的地方數也數不  
清。人文特色、大自然的美景、小吃及  
濃厚的人情味，每當我看見這些美的地  
方時，心中總會不禁喊著：「我的家鄉  
就是這麼的美麗！」但哀愁也持續增加  
，工廠的廢水問題和農民噴灑農藥汙染  
土地的問題，這些問題都令人感到深深  
的哀愁。

彰化美的地方隨處可見，經過大片農田，看見農夫頂著大太陽，在烈日下工作，雖然很辛苦，但總會看到他們臉上掛著笑容，看著自己種植的作物逐漸長大，心裡應該感到很得意吧！經過人

聲鼎沸的街上，小吃店的老闆正賣力的料理，我看見，老闆和顧客們臉上的笑容，是發自他們內心最真實的感受。遊客正在享受大自然的壯麗，各式各樣的小昆蟲也為它歌頌。我看見，遊客們當然為了人們對它的喜愛而更加美麗。但是，彰化的哀愁也是與日俱增，對山林的尊敬與喜愛，我也看見，大自

經過曲折山路，來到空氣清新的山上，的料

農作物，不但會害死了誤食的鳥兒，同時害了吃下肚的人們。經過大街上，常見交通紊亂、人們亂停車，有的人甚

著一大桶農藥，噴向農作物，但他們在決定噴灑農藥時，卻沒有想到，有毒的農作物，不但會害死了誤食的鳥兒，同時害了吃下肚的人們。經過大街上，

至為了方便，將車子停好後就下車，不把車子熄火，他們可能只是下車辦事情馬上就走了。但如果每個人都養成這種壞習慣的話，就會造成很多不必要的汙染，這些廢氣都是對人體有害的。這些哀愁其實都是人們所造成的，如果人們不這麼自私，就不會造成這些哀愁。這些自私的行為不一定是对的，有時還會害了自己，所以，我們一定要多多替別人設想，也為自己設想，才能創造美好加美麗，不再哀愁。

彰化是美麗的，但同時也是哀愁的。但只要大家一起共同守護這片土地，不做對它不益的事，我相信，彰化將更

家園。